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O-NET 56  รหสัวิชา 04 คณิตศาสตร์ 
วนัเสาร์ที่ 9 กมุภาพนัธ์ 2556 เวลา 11.30 – 13.30 น. 
 

ตอนที่ 1 แบบปรนยั 5 ตวัเลอืก ข้อละ 2.5 คะแนน 
1. ให้  𝑎, 𝑏 และ 𝑐  เป็นจ านวนจริงใดๆ  พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้
 (ก) ถ้า  𝑎𝑏 = 𝑎𝑐 แล้วจะได้วา่  𝑏 = 𝑐 

 (ข) ถ้า  𝑎 < 𝑏 แล้วจะได้วา่ 𝑎2 < 𝑏2 

 (ค) ถ้า  𝑎 < 𝑏  และ  𝑏 < 𝑐  แล้วจะได้วา่  𝑎𝑏 < 𝑏𝑐 

 ข้อใดถกู 
 1. (ก), (ข) และ (ค) ถกู 2. (ก) ถกู  แต ่(ข) และ (ค) ผิด 3. (ก) และ (ค) ถกู  แต ่(ข) ผิด 

 4. (ข) ถกู  แต ่(ก) และ (ค) ผิด 5. (ก), (ข) และ (ค) ผิด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. ข้อใดตอ่ไปนีม้จี านวนตรรกยะอยูเ่พียงสองจ านวน 
 1. −√4 ,  𝜋 −

22

7
 ,  1.010010001 2. √2

3
 ,  √8 ,  𝜋2 

 3. 𝜋 + 1 ,  √16 ,  0.101001000100001… 4. 9

11
 ,  1.11111… ,  √8

3
 

 5. 0.8̇ ,  √8 − √2 ,  √3
3

 

 
 
 
 
 
 
 
 

3. ให้  𝐴 = √2 − 1.4 ,  𝐵 = 𝜋 − 3.1  และ  𝐶 = 
5

3
− 1.63̇  ข้อใดถกู 

 1. 𝐴 < 𝐵 < 𝐶 2. 𝐶 < 𝐴 < 𝐵 3. 𝐵 < 𝐴 < 𝐶 

 4. 𝐶 < 𝐵 < 𝐴 5. 𝐴 < 𝐶 < 𝐵 
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4. คา่ของ  1

(1−√3)
2  อยูใ่นช่วงใดตอ่ไปนี ้

 1. [1.5, 1.6) 2. [1.6, 1.7) 3. [1.7, 1.8) 

 4. [1.8, 1.9) 5. [1.9, 2.0) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. √3+2

√2−1
÷

√2+2

2−√3
  มีคา่เทา่กบัข้อใด 

 1. −
1

√2
 2. 1

√2
 3. −√2 4. √2 5. 1

2
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6. ให้  𝐴 = { 𝑥 | (2𝑥 + 1)(4 − 3𝑥) > 0 }    ข้อใดเป็นเซตยอ่ยของ 𝐴 

 1. (–1.2, –0.2) 2. (–0.9, 0.3) 3. (–0.6, 1.2) 

 4. (0.4, 1.5) 5. (0.3, 1.3) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

7. ถ้า  2𝑥−1 = 
√2

8
  แล้ว 𝑥 มีคา่เทา่กบัข้อใด 

 1. −
5

2
 2. −

3

2
 3. −

1

2
 4. 1

2
 5. 3

2
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8. เซต  (𝐵 − 𝐴)′ ∩ 𝐶  คือบริเวณที่แรเงาในข้อใด 
 
 

 1.  2.  3.  

 
 
 

 4.  5.  
 
 
 
 
 

9. จงพิจารณาผลสรุปตอ่ไปนี ้
 (ก) เหต ุ 1) ทกุคนท่ีอา่นหนงัสอืก่อนสอบจะสอบได้ 

   2) สมชายสอบได้ 

  ผล  สมชายอา่นหนงัสอืก่อนสอบ 

 (ข) เหต ุ 1) ทกุครัง้ที่ฝนตกจะมีฟา้แลบ 

   2) วนันีไ้มม่ีฟา้แลบ 

  ผล  วนันีฝ้นไมต่ก 

 (ค) เหต ุ 1) แมวบางตวัไมช่อบกินปลา 

   2) เหมียวเป็นแมวของฉนั 

  ผล  เหมียวไมช่อบกินปลา 

  ข้อใดถกู 

 1. (ก), (ข) และ (ค) สมเหตสุมผล 2. (ก) และ (ข) สมเหตสุมผล  แต ่(ค) ไมส่มเหตสุมผล 

 3. (ข) และ (ค) สมเหตสุมผล  แต ่(ก) ไมส่มเหตสุมผล 4. (ข) สมเหตสุมผล  แต ่(ก) และ (ค) ไม่สมเหตสุมผล 

 5. (ก), (ข) และ (ค) ไมส่มเหตสุมผล 

 
 
 

10. กลัยามีธุรกิจให้เชา่หนงัสอื เธอพบวา่ ถ้าคิดคา่เชา่หนงัสอืเลม่ละ 10 บาท จะมีหนงัสอืถกูเชา่ไป 100 เลม่ตอ่วนั แต่
ถ้าเพิม่คา่เชา่เป็น 11 บาท จ านวนหนงัสอืที่ถกูเช่าจะเป็น 98 เลม่ตอ่วนั และถ้าเพิ่มคา่เชา่เป็น 12 บาท จ านวน
หนงัสอืที่ถกูเช่าจะเป็น 96 เลม่ตอ่วนั กลา่วคือ จ านวนหนงัสอืที่ถกูเชา่ตอ่วนัจะลดลง 2 เลม่ทกุๆ 1 บาทของคา่เช่าที่
เพิ่มขึน้  ถ้า 𝑥 คือจ านวนเงินสว่นท่ีเพิ่มขึน้ของคา่เชา่ตอ่เลม่  และ 𝑦 คือรายได้จากคา่เชา่หนงัสอืตอ่วนั (หนว่ย : บาท) 
แล้ว ข้อใดคือสมการแสดงรายได้ตอ่วนัจากธุรกิจนีข้องกลัยา 

 1. 𝑦 = 1000 + 80𝑥 − 2𝑥2 2. 𝑦 = 1000 − 80𝑥 − 2𝑥2 3. 𝑦 = 1000 + 80𝑥 − 𝑥2 

 4. 𝑦 = 500 − 40𝑥 − 𝑥2 5. 𝑦 = 500 + 40𝑥 − 𝑥2 
 
 
 
 
 

𝐴  

𝐵  𝐶  

𝐴  

𝐵  𝐶  

𝐴  

𝐵  𝐶  

𝐴  

𝐵  𝐶  

𝐴  

𝐵  𝐶  
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11. ถ้ารูปสีเ่หลีย่มผืนผ้ามีด้านยาว ยาวกวา่ ด้านกว้างอยู ่3 ฟตุ และเส้นแทยงมมุยาวกวา่ด้านกว้างอยู ่7 ฟตุ 

 แล้ว เส้นรอบรูปของรูปสีเ่หลีย่มนีย้าวก่ีฟตุ 
 1. 11 + 4√14 2. 11 + 8 √21 3. 22 + 4√14 

 4. 22 + 4√21 5. 22 + 8√14 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

12. แผนภาพของความสมัพนัธ์ในข้อใดเป็นฟังก์ชนัท่ีมี  {1, 2, 3, 4, 5} เป็นโดเมน และ  {1, 2, 3, 4} เป็นเรนจ์ 

 

 
 1.  2.  3.  

 
 
 
 
 

 4.  5.  
 
 
 
 
 
 

13. บริเวณที่แรเงาในข้อใดเป็นกราฟของความสมัพนัธ์  { (𝑥, 𝑦) | 𝑥 ≤ 𝑦2, 0 ≤ 𝑦 ≤ 1 } 

 
 

 1.  2.  3.  

 
 
 
 

 4.  5.  
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4 

1 
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3 

4 

5 

1 

2 

3 

4 

1 

2 

3 

4 

5 

1 

2 

3 

4 

1 

2 

3 

4 

5 

1 

2 

3 

4 

𝑥  

𝑦  

0 

1 

𝑥  

𝑦  

0 

1 

𝑥  

𝑦  

0 

1 

𝑥  

𝑦  

0 

1 

𝑥  

𝑦  

0 
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14. ถ้า  𝑓(𝑥) = 
1

|𝑥|−1
  แล้ว เรนจ์ของ 𝑓 คือเซตในข้อใด 

 1. { 𝑦 | −1 < 𝑦 ≤ 0 } 2. { 𝑦 | −1 ≤ 𝑦 < 0 } 3. { 𝑦 | 𝑦 < −1 หรือ 𝑦 > 0 } 

 4. { 𝑦 | 𝑦 < −1 หรือ 𝑦 ≥ 0 } 5. { 𝑦 | 𝑦 ≤ −1 หรือ 𝑦 > 0 } 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

15. ถ้า  𝑦2 − 𝑥 = 1  แล้ว  𝑥𝑦2  มีคา่น้อยที่สดุเทา่กบัข้อใด 
 1. −

1

2
 2. −

1

4
 3. −

1

8
 4. 1

4
 5. 1

2
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

16. ให้ ABC เป็นรูปสามเหลีย่มที่มมีมุ C เทา่กบั 45 องศา และ D เป็นจดุบนด้าน BC ที่ท าให้ AD เป็นเส้นความสงูของ
สามเหลีย่ม  ถ้าด้าน BD ยาว 𝑎 หนว่ย และด้าน AB ยาว 3𝑎 หนว่ย  แล้ว ด้าน AC มีความยาวเทา่กบัก่ีหนว่ย 

 1. 2𝑎 2. √6𝑎 3. 4𝑎 4. 5𝑎 5. 6𝑎 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

17. ให้ ABCD เป็นรูปสีเ่หลีย่มผืนผ้าซึง่มี E เป็นจดุกึ่งกลางของด้าน CD 

 ถ้ามมุ AÊB = 90°  แล้ว sin BÂC มีคา่เทา่กบัข้อใด 

 1. 1

√5
 2. 2

√5
 3. √3

5
 4. √5

3
 5. √5

4
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18. ให้ ABC เป็นรูปสามเหลีย่มที่มมีมุ C เป็นมมุฉาก  ด้าน BC ยาว 𝑎 หนว่ย และ ด้าน AC ยาว 𝑎 + 8 หนว่ย 

 ถ้า  cot(90° – B) = 3  แล้ว 𝑎 มีคา่เทา่กบัข้อใด 
 1. 2 2. 3 3. 4 4. 5 5. 6 

 
 
 
 
 
 
 
 

19. อิทธิยืนอยูบ่นยอดประภาคารสงู 30 เมตร เห็นเรือสองล าจอดอยูใ่นทะเลทางทิศตะวนัออกในแนวเส้นตรงเดยีวกนั 
โดยที่สายตาของเขาท ามมุก้ม 𝛼 องศา เมื่อมองเรือล าที่หนึง่ และท ามมุก้ม 𝛽 องศาเมื่อมองเรือล าที่สอง ถ้าเรือสอง
ล าอยูห่า่งกนั 80 เมตร และ 𝛼 + 𝛽 = 90 องศา แล้ว เรือล าที่อยูไ่กลจากฝ่ังที่สดุอยูห่า่งจากจดุที่ตัง้ประภาคารก่ี
เมตร 

 1. 90 2. 100 3. 120 4. 150 5. 170 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

20. ถ้าพจน์ที่ 5 และ พจน์ที่ 10 ของล าดบัเลขคณิตเป็น 14 และ 29 ตามล าดบั แล้วพจน์ที่ 99 เทา่กบัข้อใด 
 1. 276 2. 287 3. 296 4. 297 5. 299 

 
 
 
 
 
 
 
 

21. ล าดบั  –24 ,  –15 ,  –6 ,  3 ,  12 ,  21 , … ,  1776  มีก่ีพจน์  

 1. 199 2. 200 3. 201 4. 202 5. 203 
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22. ถ้า  𝑎1 = 2 ,  𝑎2 = 1  และ  𝑎𝑛+2 = 𝑎𝑛+1 + 𝑎𝑛  เมื่อ  𝑛 = 1, 2, 3, …  แล้ว  𝑎11 เทา่กบัข้อใด 
 1. 76 2. 113 3. 123 4. 199 5. 384 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

23. ถ้าพจน์ที่ 𝑛 ของอนกุรมคือ 3𝑛 − 10  แล้ว ผลบวก 23 พจน์แรกของอนกุรมนีเ้ทา่กบัข้อใด 
 1. 589 2. 598 3. 624 4. 698 5. 759 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

24. ถ้าอนกุรมเรขาคณิตมีผลบวก 10 พจน์แรกเป็น 3069  และมีอตัราสว่นร่วมเป็น 2 

 แล้ว พจน์ที่ 3 ของอนกุรมนีเ้ทา่กบัข้อใด 
 1. 2 2. 6 3. 8 4. 12 5. 24 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

25. ผลบวก 3 พจน์แรกของล าดบั  𝑎𝑛 = 
(−1)𝑛+1𝑛

𝑛+1
  เทา่กบัข้อใด 

 1. −
7

12
 2. −

5

12
 3. 7

12
 4. 11

12
 5. 13

12
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26. เกษตรกรคนหนึง่ซือ้รถกระบะโดยผอ่นช าระเป็นเวลา 4 ปี ทางผู้ขายก าหนดให้ผอ่นช าระเดือนแรก 5,500 บาท และ
เดือนถดัๆไปให้ผอ่นช าระเพิ่มขึน้ทกุเดือนๆละ 400 บาท จนครบก าหนด  ถ้า 𝑥 คือจ านวนเงินท่ีเขาต้องช าระในเดือน
สดุท้าย และ 𝑦 คือจ านวนเงินท่ีเขาช าระไปใน 2 ปีแรก (หนว่ย : บาท)  แล้ว ข้อใดถกู 

 1. 𝑥 = 24,300  และ 𝑦 = 242,300 2. 𝑥 = 24,300  และ 𝑦 = 242,400 

 3. 𝑥 = 24,400  และ 𝑦 = 242,400 4. 𝑥 = 24,400  และ 𝑦 = 243,900 

 5. 𝑥 = 24,900  และ 𝑦 = 243,900 

 
 
 
 
 
 
 
 

27. ในการจดัคน 4 คนนัง่เป็นวงกลม ถ้าใน 4 คนนีม้ีฝาแฝด 1 คู ่ความนา่จะเป็นท่ีฝาแฝดจะได้นัง่ติดกนัเทา่กบัข้อใด 
 1. 1

4
 2. 1

3
 3. 1

2
 4. 2

3
 5. 3

4
 

 
 
 
 
 
 
 

28. ในปีพ.ศ. 2557 ประเทศไทยมีความนา่จะเป็นท่ีจะประสบภาวะน า้ทว่มเทา่กบั 3

11
  และความนา่จะเป็นท่ีจะประสบ

ภยัแล้งเทา่กบั 1
3
  ถ้าความนา่จะเป็นท่ีจะประสบภาวะน า้ทว่มหรือภยัแล้งเทา่กบั 6

11
  แล้วความนา่จะเป็นท่ีประเทศ

ไทยจะประสบทัง้ภาวะน า้ทว่มและภยัแล้งในปี พ.ศ. 2557 เทา่กบัข้อใด 
 1. 1

33
 2. 2

33
 3. 1

11
 4. 2

11
 5. 3

11
 

 
 
 
 
 
 
 
 

29. คา่กลางของข้อมลูในข้อใดมีความเหมาะสมที่จะใช้เป็นตวัแทนของข้อมลูของกลุม่ 

 1. คา่เฉลีย่เลขคณิตของน า้หนกัตวัของชาวจงัหวดัเชียงใหม่ 
 2. คา่เฉลีย่เลขคณิตของจ านวนหน้าของหนงัสอืที่คนไทยแตล่ะคนอา่นในปี พ.ศ. 2554 

 3. มธัยฐานของจ านวนเงินท่ีแตล่ะคนใช้จา่ยตอ่เดือนของคนไทย 

 4. ฐานนิยมของความสงูของนกัเรียนห้องหนึง่ 
 5. คา่เฉลีย่ของฐานนิยมกบัมธัยฐานของคะแนนสอบของนกัเรียนทัง้โรงเรียน 
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30. ข้อใดไมอ่ยูใ่นขัน้ตอนของการส ารวจความคิดเห็น 
 1. ก าหนดขอบเขตของการส ารวจ 2. ก าหนดวิธีเลอืกตวัอยา่ง 
 3. สร้างแบบส ารวจความคิดเห็น 4. ประมวลผลและวิเคราะห์ผลการส ารวจ 

 5. เผยแพร่ผลการส ารวจความคิดเห็น 
 
 
 

31. ข้อมลูชดุหนึง่มี 11 จ านวนดงันี ้   15 ,  10 ,  12 ,  15 ,  16 ,  𝑥 ,  16 ,  19 ,  13 ,  17 ,  15 

 ถ้าคา่เฉลีย่เลขคณิตของข้อมลูชดุนีเ้ทา่กบั 15 

 แล้ว ก าลงัสองของสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานของข้อมลูชดุนีเ้ทา่กบัข้อใด 
 1. 6.4 2. 4.9 3. 3.6 4. 2.6 5. 1.8 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

32. ในการส ารวจน า้หนกัตวัของนกัเรียนชัน้มธัยมศกึษาปีที่ 6 ของโรงเรียนแหง่หนึง่ ซึง่มี 3 ห้อง มีจ านวนนกัเรียน 44, 

46 และ 42 คน ตามล าดบั  ปรากฏวา่มคีา่เฉลีย่เลขคณิตเทา่กบั 50 กิโลกรัม แตพ่บวา่เคร่ืองชัง่ทีใ่ช้ส าหรับนกัเรียน
ห้องแรกมคีวามคลาดเคลือ่นท าให้ชัง่น า้หนกัได้ตวัเลขสงูเกินจริงคนละ 1 กิโลกรัม  ดงันัน้คา่เฉลีย่เลขคณิตที่ถกูต้อง
ของน า้หนกัตวัของนกัเรียนชัน้มธัยมศกึษาปีที่ 6 นีเ้ทา่กบัก่ีกิโลกรัม 

 1. 49 2. 49
1

3
 3. 49

1

2
 4. 49

2

3
 5. 49

3

4
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ตอนที่ 2 แบบเติมค าตอบ ข้อละ 2.5 คะแนน 
33. จ านวนเตม็ที่สอดคล้องกบัอสมการ  |𝑥 − 3| ≤ 4  มีก่ีจ านวน 
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34. ในการส ารวจความชอบรับประทานก๋วยเตีย๋ว, ข้าวมนัไก่ และข้าวหมแูดง ของนกัเรียนชัน้มธัยมศกึษาปีที่ 6 จ านวน 
100 คนของโรงเรียนแหง่หนึง่ พบวา่มีนกัเรียน 

 ชอบก๋วยเตีย๋ว 49 คน ชอบก๋วยเตีย๋วและข้าวมนัไก ่ 22 คน 

 ชอบข้าวมนัไก ่ 48 คน ชอบก๋วยเตีย๋วและข้าวหมแูดง 32 คน 

 ชอบข้าวหมแูดง 59 คน ชอบข้าวมนัไก่และข้าวหมแูดง 27 คน 
 และ ชอบทัง้สามอยา่ง 15 คน 

 จ านวนนกัเรียนที่ไมช่อบอาหารทัง้สามชนิดนีเ้ทา่กบัก่ีคน 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

35. โรงพิมพ์แหง่หนึง่คิดคา่จ้างในการพิมพ์แผน่พบัแยกเป็น 2 สว่นคอื สว่นท่ีหนึง่เป็นคา่เรียงพิมพ์ ซึง่ไมข่ึน้กบัจ านวน
แผน่พบัท่ีพิมพ์ กบัสว่นท่ีสองเป็นคา่พิมพ์ ซึง่ขึน้อยูก่บัจ านวนแผน่พบัท่ีพิมพ์ โดยโรงพิมพ์เสนอราคาดงันี ้

 ถ้าสัง่พิมพ์ 100 ใบ จะคิดคา่จ้างรวมทัง้หมดเป็นเงิน 800 บาท 

 และ ถ้าสัง่พิมพ์ 200 ใบ จะคิดคา่จ้างรวมทัง้หมดเป็นเงิน 1,100 บาท 

 โรงพิมพ์คิดคา่เรียงพิมพ์ก่ีบาท 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

36. พี่มีเงินมากกวา่น้อง 120 บาท ถ้าทัง้สองคนมีเงินรวมกนัไมเ่กิน 1,240 บาท แล้ว พ่ีมีเงินมากที่สดุได้ก่ีบาท 

 
 
 
 
 
 
 

37. ขวดโหลใบหนึง่บรรจลุกูแก้วสแีดง 6 ลกู สเีขียว 3 ลกู และสเีหลอืง 1 ลกู  หยิบลกูแก้วออกมา 2 ลกูพร้อมกนั 

 ความนา่จะเป็นท่ีจะหยิบได้ลกูแก้วที่มีสตีา่งกนัเทา่กบัเทา่ใด 
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38. ถ้าพจน์ที่ 4 และพจน์ที่ 7 ของล าดบัเรขาคณิตเป็น  54  และ  1458  ตามล าดบั แล้ว พจน์แรกเทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

39. คะแนนสอบวิชาวิทยาศาสตร์ของนกัเรียนห้องหนึง่จ านวน 119 คน เป็นดงันี ้
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 คะแนนท่ีเปอร์เซ็นไทล์ที่ 56 เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 

40. คะแนนสอบวิชาคณิตศาสตร์ของนกัเรียน 50 คน มีตารางแจกแจงความถ่ีดงันี ้
 
 
 
 
 
 
 

 คา่เฉลีย่เลขคณิตของคะแนนสอบนีเ้ทา่กบัเทา่ใด 

 
 
 
 
 
 

คะแนนที่ได้ จ านวนนกัเรียน (คน) 
52 13 
55 12 
57 17 
60 9 
62 10 
65 6 
70 14 
75 14 
78 7 
80 10 
82 7 

 

ชว่งคะแนน จ านวนนกัเรียน (คน) 
1 – 20 3 

21 – 40 5 
41 – 60 13 
61 – 80 20 

81 – 100 9 
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เฉลย 

1. 5 9. 4 17. 1 25. 3 33. 9 
2. 1 10. 1 18. 3 26. 2 34. 10 
3. 5 11. 5 19. 1 27. 4 35. 500 
4. 4 12. 1 20. 3 28. 2 36. 680 
5. 2 13. 3 21. 3 29. 2 37. 0.6 
6. 5 14. 5 22. 3 30. 5 38. 2 
7. 2 15. 2 23. 2 31. (5.8) 39. 66 
8. 1 16. 3 24. 4 32. 4 40. 61.3 
 

แนวคิด 

1. 5 

(ก) ผิด ในกรณีที่ 𝑎 = 0  จะได้  𝑎𝑏 = 𝑎𝑐  เสมอ (= 0) โดยที่ 𝑏 ไมจ่ าเป็นต้องเทา่กบั 𝑐 ก็ได้ 

 เช่น  (0)(1) = (0)(2) แต ่1 ≠ 2 

(ข) ผิด ในกรณีที่ 𝑎 เป็นลบเยอะๆ ยกก าลงัสอง จะกลายเป็นบวกมากๆ เช่น  −10 < 1  แต ่ (−10)2 = 100 > 12 

(ค) ผิด ถ้า 𝑎 กบั 𝑏 เป็นลบ คณูกนัจะกลายเป็นบวกได้ 

 เช่น  −2 < −1  และ  −1 < 4  แต ่ (−2)(−1) กลายเป็นบวก ซึง่จะมากกวา่  (−1)(4)  ซึง่เป็นลบ 
 

2. 1 

1. −√4 = ถอดรูทลงตวั = ตรรก 2. √2
3

  กบั  √8  ถอดรูทไมล่งตวั = อตรรก 
 𝜋 −

22

7
  =  อตรรก – ตรรก = อตรรก  𝜋2 = เกินหลกัสตูร    (𝜋2 เป็นอตรรก) 

 1.010010001 = ทศนิยมรู้จบ = ตรรก  แตม่ี อตรรก แน่ๆ  2 ตวั ข้อนีจ้ึงผิดแนน่อน 
3. 𝜋 + 1 = อตรรก + ตรรก = อตรรก 4. 9

11
 = เศษสว่น = ตรรก 

 √16 = ถอดรูทลงตวั = ตรรก  1.11111… = ทศนิยมซ า้ = ตรรก 
 0.101001000100001… = ไมรู้่จบไมซ่ า้ = อตรรก  √8

3  = ถอดรูทลงตวั = ตรรก 

5. 0.8̇ = ทศนิยมซ า้ = ตรรก 

 √8 − √2 = √2(√4 − 1) = √2 = ถอดรูทไมล่งตวั = อตรรก 

  √3
3

 = ถอดรูทไมล่งตวั = อตรรก 

 

3. 5 

ข้อนี ้ต้องรู้คา่ประมาณของ √2 และ 𝜋 ถึงทศนิยมต าแหนง่ที่ 2  (√2 ~ 1.414 ,  𝜋 ~ 3.14) 
 
 
 

จะเห็นวา่  𝐴 < 𝐶 < 𝐵 

 

4. 4 

 
 
 
 
 

𝐴 = √2 − 1.4 
 ~ 1.414 – 1.4 
 ~ 0.014 

𝐵 = 𝜋 − 3.1 
 ~ 3.1416 – 3.1 
 ~ 0.0416 

𝐶 = 
5

3
− 1.63̇ 

 ~ 1.6666… – 1.6333… 
 ~ 0.0333… 

=  
1

12−2√3+√3
2 

=  
1

4−2√3
 

=  
1

2(2−√3)
 

=  
1

2(2−√3)
×

2+√3

2+√3
 

=  
2+√3

2(22−√3
2

)
 

=  
2+√3

2(1)
    ~  

2+1.732

2
    ~  

3.732

2
    ~  1.866 
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5. 2 

 
 
 
 
 
 
 

6. 5 

แก้อสมการ ต้องใช้เส้นจ านวน แล้วเติม +  –  +  แตเ่นื่องจากข้อนีม้ีหนึง่วงเลบ็  (4 − 3𝑥)  ที่ 𝑥 ถกูคา่ลบคณูอยู ่
ดงันัน้ ต้องเร่ิมช่องขวาสดุด้วย  − 

จบัแตล่ะวงเลบ็ = 0  จะได้  𝑥 = −
1

2
 ,  

4

3
  จะใสเ่คร่ืองหมายได้เป็น 

จะได้ค าตอบคือ  (−
1

2
,

4

3
)  =  (−0.5 , 1.333…) 

จะเห็นวา่ ข้อ 5 เทา่นัน้ ที่ อยูภ่ายในชว่ง  (−0.5 , 1.333…) 

 

7. 2 

แปลงฝ่ังขวาให้เป็นฐาน 2  จะได้  √2

8
 = 

2
1
2

23 = 2
1

2
 − 3 = 2−

5

2 

ดงันัน้  2𝑥−1 = 2−
5

2    ตดัฐาน 2 ทัง้สองข้าง จะได้  𝑥 − 1 = −
5

2
 

ดงันัน้  𝑥  =  −
5

2
+ 1  =  −

3

2
 

 

8. 1 

เรามีสตูรทีเ่ปลีย่น อินเตอร์เซก กบั คอมพลเีมนท์ ให้เป็น ลบ ได้ คือ  𝐴 ∩ 𝐵′ = 𝐴 − 𝐵 

ดงันัน้  (𝐵 − 𝐴)′ ∩ 𝐶  =  𝐶 ∩ (𝐵 − 𝐴)′  =  𝐶 − (𝐵 − 𝐴) 

 

คือเอา 𝐶 มาหกัออกด้วยบริเวรท่ีอยูใ่น  𝐵 − 𝐴 

 
 

จะเห็นวา่บริเวณ  2  จะโดนหกัไป เหลอื   
 

9. 4 

 
 
 
 
 
 
 
 

10. 1 

เพิ่ม 𝑥 บาท ดงันัน้ จ านวนหนงัสอืจะลดลง 2𝑥 เลม่ 

ดงันัน้ คา่เชา่เพิม่เป็นเลม่ละ 10 + 𝑥 บาท  และปลอ่ยหนงัสอืได้ลดลงเหลอื  100 − 2𝑥 เลม่ 

ดงันัน้ รายได้  =  คา่เช่าตอ่เลม่ × จ านวนเลม่  =  (10 + 𝑥)(100 − 2𝑥)  =  1000 + 80𝑥 − 2𝑥2 

=  
√3+2

√2−1
×

2−√3

√2+2
 

=  
2√3−√3

2
+4−2√3

√2
2

+2√2−√2−2
 

=  
−3+4

2+√2−2
    =  

1

√2
 

4

3
  −

1

2
  

−              +             − 

ฝนตก 

ฟา้แลบ 

วนันี ้

(ข) ถกู วาดได้แบบเดียว 

 และได้ผลถกูต้อง 
อา่นก่อน 

สอบได้ 

สมชาย 

(ก) ผิด ตวัอยา่งค้าน เช่น 

แมว 

แมวฉัน 

เหมียว 

ชอบปลา 

(ค) ผิด ตวัอยา่งค้าน เช่น 

𝐴  

𝐵  𝐶  

𝐴  

𝐵  𝐶  

1    2      3 

𝐴  

𝐵  𝐶  
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11. 5 

ให้ กว้าง = 𝑥  จะได้ ยาว = 𝑥 + 3  และ เส้นทแยงมมุ = 𝑥 + 7  ดงัรูป 
จากพีทากอรัส จะได้ 

 
 

แยกตวัประกอบไมไ่ด้ ต้องใช้สตูร จะได้  𝑥 = 
−(−8)±√(−8)2−4(1)(−40)

2(1)
  = 

8±√224

2
  = 

8±4√14

2
  = 4 ± 2√14 

แต ่ 4 − 2√14  = 4 − 2(3. ? ? )  เป็นลบ จะเป็นด้านกว้างไมไ่ด้ 

ดงันัน้ กว้าง = 4 + 2√14  และยาว = (4 + 2√14) + 3  = 7 + 2√14 

ดงันัน้ เส้นรอบรูป = 2(กว้าง + ยาว)  = 2(4 + 2√14 + 7 + 2√14)  = 2(11 + 4√14)  = 22 + 8√14 

 

12. 1 

โดเมน = {1, 2, 3, 4, 5} และ เรนจ์ = {1, 2, 3, 4}  →  ทกุตวัในเซตหน้าและหลงั ต้องถกูโยง 
เป็นฟังก์ชนั → ตวัหน้าทกุตวัในโดเมน ต้องได้โยงตวัละ 1 เส้น  (แตต่วัหลงัอาจโยงหลายเสน็ได้) 
ซึง่ข้อ 1 จะสอดคล้องกบัเง่ือนไขดงักลา่วทกุข้อ 
2. ไมเ่ป็น เพราะ 3 ในเซตหน้าไมถ่กูโยง 3. ไมเ่ป็น เพราะ 4 ในเซตหน้า ได้โยง 2 เส้น 
4. ไมเ่ป็น เพราะ 1 ในเซตหลงัไมถ่กูโยง 5. ไมเ่ป็น เพราะ 3 ในเซตหน้า ได้โยง 2 เส้น 
 

13. 3 

วาดกราฟ  𝑥 = 𝑦2  ก่อน  เนื่องจากอสมการเป็น ≤ จึงต้องวาดด้วยเส้นทบึ  จะได้เป็นพาราโบลา เปิดขวา 
จะเห็นวา่ กราฟที่ได้ จะแบง่พืน้ท่ีทัง้หมดบนแกน 𝑥 𝑦 เป็น 2 สว่น คือ นอกโค้งฝ่ังซ้าย และ ในโค้งฝ่ังขวา ดงัรูป 
สุม่จดุไหนก็ได้ จากแตล่ะบริเวณมาแทนในอสมการ  𝑥 ≤ 𝑦2 
 (−1, 0) :  −1 ≤ 02  จริง  ,    (1, 0) :  1 ≤ 02  ไมจ่ริง 
ดงันัน้ ต้องแรเงานอกโค้งฝ่ังซ้าย ตามรูปซ้าย 

 

และ  0 ≤ 𝑦 ≤ 1 คือ บริเวณ เอานอกโค้งฝ่ังซ้ายมา “และ” กนั 

 จะกลายเป็นสว่นท่ีซ้อนทบักนั ดงัรูป 
 

14. 5 

หาเรนจ์ แบบมี |𝑥|  ต้องจดัรูปให้  |𝑥| ไปอยูต่วัเดยีว แล้วอ้างวา่  |𝑥| ≥ 0 

𝑦 = 
1

|𝑥|−1
    →    |𝑥| − 1 = 

1

𝑦
    →    |𝑥| = 

1

𝑦
 + 1 

เนื่องจาก  |𝑥| ≥ 0  ดงันัน้  1
𝑦

 + 1 ≥ 0 ด้วย  →   
1+𝑦

𝑦
 ≥ 0 

แก้อสมการ ต้องวาดเส้นจ านวน แล้วใส ่+ − +  โดยตวัหารห้ามเป็น 0  จะได้ 𝑦 ดงัรูป 
 

15. 2 

ปกติ เราจะให้ตวัทีจ่ะหาคา่น้อยสดุเป็น 𝑦  แตข้่อนีใ้ช้ 𝑦 ในความหมายอื่นไปแล้ว 

จึงต้องระวงั อยา่สบัสนระหวา่ง คา่น้อยสดุ กบัคา่ 𝑦 

จาก  𝑦2 − 𝑥 = 1  ดงันัน้  𝑦2 = 𝑥 + 1  …(∗)    แทนใน  𝑥𝑦2 จะกลายเป็น  𝑥(𝑥 + 1) = 𝑥2 + 𝑥 

ดงันัน้ ต้องหาคา่น้อยสดุของ  𝑥2 + 𝑥  →  เทียบกบัรูป  𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐  จะได้  𝑎 = 1, 𝑏 = 1, 𝑐 = 0 

𝑥  

𝑥 + 3 

𝑥 + 7 𝑥2 + (𝑥 + 3)2 =  (𝑥 + 7)2 
𝑥2 + 𝑥2 + 6𝑥 + 9 =  𝑥2 + 14𝑥 + 49 
𝑥2 − 8𝑥 − 40 =  0 

0 −1  

+             −              + 

(1,0) (−1,0) 
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ดงันัน้ คา่น้อยสดุ จะเกิดเมื่อ  𝑥 = −
𝑏

2𝑎
 = −

1

2
    →  แทนหาคา่ 𝑦 ใน (∗) ได้  𝑦2 = −

1

2
+ 1 = 

1

2
  →  𝑦 = 

1

√2
 

หา 𝑦 ได้ส าเร็จ ดงันัน้  𝑥 = −
1

2
  ใช้ได้จริง  และจะได้คา่น้อยสดุ = 4𝑎𝑐−𝑏2

4𝑎
 = 

4(1)(0)−12

4(1)
 = −

1

4
 

 

16. 3 

จากพีทากอรัส จะได้  AD = √(3𝑎)2 − 𝑎2 = √8𝑎2 = 2√2𝑎 

และจาก  sin 45° = 
AD

AC
   แทนคา่ จะได้  √2

2
 = 

2√2𝑎

AC
 

ตดั √2 ทัง้สองข้าง และย้ายข้าง จะได้  AC = 4𝑎 

 
 

17. 1 

จะเห็นวา่  ∆ADE ≅ ∆BCE  (ด้าน 𝑥 เทา่กนั ,  ด้าน 𝑦 เทา่กนั ,  มมุฉากเทา่กนั) 

ดงันัน้  DÊA = CÊB  แต ่AÊB = 90°  ดงันัน้ DÊA = 
180°−90°

2
 = 45° 

∆ADE  จะเหลอื  DÂE = 180° – 45° – 90° = 45° 

จะเห็นวา่ ∆ADE มีมมุ 45° สองมมุเทา่กนั ดงันัน้ ∆ADE เป็นหน้าจัว่ โดย  𝑥 = 𝑦 

พีทากอรัสที่ ∆ADC  จะได้  AC  =  √(2𝑥)2 + 𝑦2  =  √4𝑥2 + 𝑥2  =  √5𝑥2  =  𝑥√5 

ดงันัน้  sin BÂC  =  
BC

AC
  =  

𝑦

𝑥√5
  =  

𝑥

𝑥√5
  =  

1

√5
 

 

18. 3 

จากรูป จะได้  A  =  180° – C – B  =  180° – 90° – B  =  90° – B 

ดงันัน้  cot(90° – B)  =  cot A  =  
AC

BC
  =  

𝑎+8

𝑎
 

แตโ่จทย์ให้  cot(90° – B) = 3  ดงันัน้  𝑎+8

𝑎
 = 3  →  𝑎 + 8 = 3𝑎   →  𝑎 = 

8

2
  =  4 

 

19. 1 

เรือจะอยูใ่กล้หรือไกล ขึน้กบัมมุก้ม  →  ก้มมากอยูใ่กล้ ก้มน้อยอยูไ่กล 

ระหวา่ง 𝛼 กบั 𝛽 ให้มมุใหญ่ = 𝑥 ,  มมุเลก็ = 𝑦  จะได้  𝑥 + 𝑦 = 90° 

และจะวาดได้ดงัรูป 

พิจารณา ∆ABC  เนื่องจาก  𝑥 + 𝑦 = 90°  และ AĈB = 𝑥  ดงันัน้  BÂC = 𝑦 

ดงันัน้  tan BÂC  =  tan 𝑦  =  
BC

30
  =  

𝑘

30
 

แตถ้่าดจูาก  ∆ABC  จะเห็นวา่  tan 𝑦 =  
30

BD
  =  

30

𝑘+80
 

จบั tan 𝑦 เป็นตวัเช่ือม จะได้  𝑘

30
 = 

30

𝑘+80
  คณูไขว้ และย้ายข้าง จะได้  𝑘2 + 80𝑘 − 900 = 0 

แยกตวัประกอบเป็น  (𝑘 + 90)(𝑘 − 10) = 0  เนื่องจาก 𝑘 เป็นลบไมไ่ด้ จะได้  𝑘 = 10 คา่เดียว 

ดงันัน้ เรือล าไกล อยูห่า่งจาก ประภาคาร  =  10 + 80  =  90 

 

20. 3 

จากสตูรล าดบัเลขคณิต  𝑎𝑛 = 𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑 จะได้ 𝑎5 =  𝑎1 + 4𝑑 =  14   …(1) 

 และ 𝑎10 =  𝑎1 + 9𝑑 =  29   …(2) 
หา  𝑎1 และ 𝑑  จากการแก้สองสมการนี ้:  (2) – (1) จะได้  5𝑑 = 15  →  𝑑 = 3 

C 

A 

B 
45° 

D 𝑎  

3𝑎 

A B 

C D E 𝑥  𝑥  

𝑦  𝑦  

A 

B 

C 

𝑎  

𝑎 + 8 

𝑥  

𝑥  𝑦  

𝑦  

30  

80  

A 

B C D 

อิทธิ 

เรือ เรือ 
𝑘  
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แทน 𝑑 = 3 ใน (1) จะได้  𝑎1 + 12 = 14  →  𝑎1 = 2 

ดงันัน้  𝑎99  =  𝑎1 + 98𝑑  =  2 + 98(3)  =  2 + 294  =  296 

 

21. 3 

จะเห็นวา่ แตล่ะคู ่เพิ่มขึน้อยา่งคงที่ โดย  (–15) – (–24) = (–6) – (–15) = … = 9 

ดงันัน้ ล าดบันีเ้ป็น ล าดบัเลขคณิค โดยมี  𝑑 = 9  และ  𝑎1 = −24 

จะหาวา่มก่ีีพจน์ ต้องหาวา่ พจน์สดุท้าย คือพจน์ทีเ่ทา่ไหร่ โดยแทน 𝑎𝑛 = พจน์สดุท้าย แล้วแก้หา 𝑛 

จากสตูรล าดบัเลขคณิต  𝑎𝑛 = 𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑  →  1776 = –24  + (𝑛 − 1)(9) 

จะได้  𝑛 = 
1776+24

9
 + 1 = 200 + 1  =  201 

 

22. 3 

ประโยค  𝑎𝑛+2 = 𝑎𝑛+1 + 𝑎𝑛  หมายความวา่  แตล่ะพจน์ จะเทา่กบั สองพจน์ก่อนหน้าบวกกนันัน่เอง 
 
 
 
 
 
 

23. 2 

สตูรพจน์ทัว่ไป เป็นก าลงั 1 จะเป็นล าดบัเลขคณิต  ลองหา  𝑎1, 𝑎2, 𝑎3, …  ของล าดบันีด้ ูจะได้ 
 

จะเห็นวา่เป็นล าดบัเลขคณิตที่  𝑎1 = −7  และ  𝑑 = (–4) – (–7) = 3 

ดงันัน้  𝑆23 หาได้จากสตูร  𝑛
2

(2𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑) =  
23

2
(2(−7) + (23 − 1)(3)) 

 =  
23

2
(−14 + 66)    =  

23

2
(52)    = 598 

 

24. 4 

สตูรผลบวกอนกุรมเรขาคณิตคือ  𝑆𝑛 = 
𝑎1(𝑟𝑛−1)

𝑟−1
  จากที่โจทย์ให้ จะได้  3069 = 

𝑎1(210−1)

2−1
 

แก้สมการ จะได้  𝑎1 = 
3069

1024−1
 = 3 

จากสตูรพจน์ทัว่ไปของล าดบัเรขาคณิต  𝑎𝑛 = 𝑎1𝑟𝑛−1  จะได้  𝑎3 = 3(23−1) = 12 

 

25. 3 

หา  𝑎1, 𝑎2, 𝑎3  ได้โดยแทน  𝑛 = 1, 2, 3  ในสตูรพจน์ทัว่ไปท่ีโจทย์ให้ 

ดงันัน้ ผลบวก 3 พจน์แรก = 𝑎1 + 𝑎2 + 𝑎3 = 
(−1)1+1(1)

1+1
+

(−1)2+1(2)

2+1
+

(−1)3+1(3)

3+1
 

 =        
1

2
         +        

−2

3
       +        

3

4
           = 

6−8+9

12
    = 

7

12
 

 

26. 2 

จ่ายเพิ่มขึน้คงที่ ดงันัน้ เงินท่ีต้องจ่ายจะเป็นล าดบัเลขคณิต  โดย  𝑎1 = 5,500  และ  𝑑 = 400 

หา 𝑥 : ช าระ 4 ปี แสดงวา่จ่ายทัง้หมด 4 × 12 = 48 เดือน  ดงันัน้ เดอืนสดุท้ายคือ 𝑎48 

 จากสตูร  𝑎𝑛 = 𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑  จะได้  𝑎48 = 5,500 + (48 – 1)(400) 

  = 5,500 + 18,800    = 24,300 

𝑎1 𝑎2 𝑎3 𝑎4 𝑎5 𝑎6 𝑎7 𝑎8 𝑎9 𝑎10 𝑎11 

2 1 3 4 7 11 18 29 47 76 123 

 

+ + + + + 

+ + + + โจทย์ก าหนด 

𝑎1 = 3(1) – 10 = −7 
𝑎2 = 3(2) – 10 = −4 
𝑎3 = 3(3) – 10 = −1 
  ⋮ 



 O-NET (ก.พ. 56) 17 

หา 𝑦 : ต้องหาผลบวกของเงินท่ีจ่ายในชว่ง 2 ปีแรก  เนื่องจาก 2 ปี = 2 × 12 = 24 เดือน  ดงันัน้ ต้องหา 𝑆24 

 จากสตูร  𝑆𝑛 = 
𝑛

2
(2𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑)  จะได้  𝑆24 = 

24

2
(2(5,500) + (24 − 1)400) 

  = 12(11,000 + 9,200)    = 242,400 
 

27. 4 

ในการคิดความนา่จะเป็น เราจะคิดให้ของทกุชิน้ไมซ่ า้กนัเสมอ 

หาจ านวนแบบทัง้หมดก่อน :  คน 4 คน เรียงเป็นวงกลม จะเรียงได้  (4 – 1)! = 6 แบบ 

จ านวนแบบที่ฝาแฝดนัง่ติดกนั :  เอาฝาแฝดมดัติดกนัเป็นคนใหม ่1 คน  จะกลายเป็นมีแค ่3 คน จะเรียงได้ (3 – 1)! 

 และฝาแฝดสลบักนัเองภายในมดั ได้ 2 แบบ จะได้จ านวนแบบ = (3 – 1)! (2)  = 4 แบบ 
ดงันัน้ ความนา่จะเป็น = 

4

6
  = 

2

3
 

 

28. 2 

ให้ น า้ทว่ม = 𝐴 ,  ภยัแล้ง = 𝐵  ดงันัน้  𝑃(𝐴) = 
3

11
 ,  𝑃(𝐵) = 

1

3
 ,  𝑃(𝐴 ∪ 𝐵) = 

6

11
  แล้วถาม  𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) = ? 

จากสตูร Inclusive – Exclusive จะได้ 

 
 
 
 

29. 2 

ข้อนีผ้มไมแ่นใ่จนะครับ จากความเห็นสว่นตวั ผมเลอืกข้อ 2 ด้วยเหตผุลดงันีค้รับ 
1. “น า้หนกัตวัของชาวจงัหวดัเชียงใหม่” เป็นข้อมลูที่คลมุเครือ เพราะในแตล่ะชว่งเวลา “น า้หนกั” และ “จ านวนคน” จะ

เปลีย่นตลอด จงึเป็นข้อมลูที่ไมช่ดัเจน ไมส่ามารถหาคา่กลางที่เหมาะสมได้ 
2. ข้อมลูมีความชดัเจนกวา่ข้อแรกในด้านวิธีการส ารวจและกรอบเวลา เนื่องจากเป็นข้อมลูเชิงปริมาณที่ไมน่า่จะ

แตกตา่งกนัมาก จึงเหมาะสมที่จะใช้คา่เฉลีย่ 

3. ข้อนีไ้มก่ าหนดกรอบเวลาเหมือนข้อแรก และยงัมีปัญหาเร่ืองวิธีการคิด เนื่องจากมี 2 ขัน้ตอน คือ คา่ใช้จา่ย “ตอ่
เดือน” ของแตล่ะคน กบัคา่ใช้จา่ย “ตอ่คน” ของคนไทย  ซึง่ขัน้แรก คา่ใช้จา่ยของแตล่ะคนเป็นข้อมลูเชิงปริมาณที่ไม่
นา่จะตา่งกนัมาก จงึควรใช้คา่เฉลีย่  แตข่ัน้ท่ี 2 ควรใช้มธัยฐานเพราะข้อมลูรายจ่ายของแตล่ะคนแตกตา่งกนัได้มาก 

4. ความสงูเป็นข้อมลูเชิงปริมาณ ควรใช้ คา่เฉลีย่ หรือไมก็่มธัยฐาน ไมม่ีเหตผุลอะไรท่ีจะใช้ฐานนิยม 

5. คะแนนสอบเป็นข้อมลูเชิงปริมาณ ไมม่ีเหตผุลอะไรท่ีจะใช้ฐานนิยม 
 

30. 5 

ข้อนีผ้มเองก็ไมรู้่อะครับ ลองหาจากแหลง่อ้างองิหลายที่ พบวา่ทกุที่มี “ก าหนดขอบเชต” ,  “เลอืกตวัอยา่ง”  และ  “สร้าง
แบบส ารวจ” เหมือนกนั แตถ้่าอ้างอิงตามหนงัสอืสาระการเรียนรู้พืน้ฐาน ม.5 จะมีพดูถึง “ประมวลผลและวิเคราะห์” ด้วย 

อยา่งไรก็ตาม บางแหลง่อ้างอิงทีห่าได้ ก็มีพดูถึง “การน าเสนอ” ด้วย 

ความเห็นสว่นตวั + แหลง่อ้างองิที่หาได้ทัง้หมดแล้ว ผมคิดวา่ข้อ 5 มีโอกาสจะเป็นค าตอบมากทีส่ดุครับ 
 
 
 
 

𝑃(𝐴 ∪ 𝐵) =  𝑃(𝐴) + 𝑃(𝐵) − 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) 

        
6

11
 =     

3

11
      +    

1

3
    − 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) 

𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) =     
3

11
      +    

1

3
   −  

6

11
          =  

9+11−18

33
      = 

2

33
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31. (5.8) 

จากสมบตัิของคา่เฉลีย่เลขคณิต จะได้  ข้อมลูทกุตวับวกกนั  =  15 × 11  = 165 
แตจ่ะเห็นวา่ทกุตวับวกกนั  =  148 + 𝑥  ดงันัน้  165 = 148 + 𝑥  จะได้  𝑥 = 17 

จะได้ ก าลงัสองของ  𝑠  =  
∑(𝑥𝑖−𝑥̅)2

𝑁
 =  

(15−15)2+(10−15)2+(12−15)2+⋯+(15−15)2

11
 

 =  
0+25+9+0+1+4+1+16+4+4+0

11
    =  

64

11
    ~ 5.8  

หมายเหต ุ: ข้อนีถ้้าใช้สตูร สว่นเบีย่งเบนมาตรฐานของ “กลุม่ตวัอยา่ง”    𝑠 = √
∑(𝑥𝑖−𝑥̅)2

𝑁−1
 

 ตวัหาร จะเปลีย่นจาก 11 เป็น 10  และจะได้ค าตอบ = 
64

10
  = 6.4  ซึง่จะตรงกบัตวัเลอืกข้อ 1 

 ข้อนีค้นออกข้อสอบคงใช้สตูรของ “กลุม่ตวัอยา่ง” ในการคิด แตค่งลมืบอกในโจทย์วา่ข้อมลูชดุนีเ้ป็นกลุม่ตวัอยา่ง 

 แตเ่นื่องจากโจทย์บอกชดัเจนวา่ "ข้อมลูชดุหนึง่มี 11 จ านวน"  จึงต้องตอบ 5.8  (แตถ้่าต้องเดาก็คงเลอืก 6.4) 
 

32. 4 

จะได้จ านวนนกัเรียนทัง้หมด = 44 + 46 + 42 = 132 คน 
จากสมบตัิของคา่เฉลีย่เลขคณิต จะได้ ผลรวมน า้หนกั = 50 × 132 = 6600 กก 

แตห้่องแรก ชัง่ได้สงูเกินจริง คนละ 1 กก. แตห้่องแรกมี 44 คน ดงันัน้ ผลรวมน า้หนกัจะสงูเกินจริงไป 1 × 44 = 44 กก. 
ดงันัน้ ผลรวมน า้หนดัทีถ่กูต้อง = 6600 – 44 = 6556 กก 

ดงันัน้ คา่เฉลีย่ที่ถกูต้อง = 
6556

132
 = 

596

12
 = 

149

3
 = 49

2

3
 

 

33. 9 

จากสมบตัิของคา่สมับรูณ์ จะได้    −4  ≤  𝑥 − 3  ≤  4 

บวก 3 ตลอด จะได้  −1  ≤  𝑥  ≤  7  ดงันัน้  𝑥 = −1, 0, 1, 2, … , 7  ทัง้หมด  9 จ านวน 
 

34. 10 

จากสตูร Inclusive – Exclusive แบบ 3 เซต 

จะได้  𝑛(𝐴 ∪ 𝐵 ∪ 𝐶) = (แตล่ะวงรวมกนั) – (ผลรวมของสองวงซ้อนกนั) + (สามวงซ้อนกนั) 

 = (49 + 48 + 59) – (22 + 32 + 27) + (15)        =  156 – 81 + 15    =  90  
นกัเรียนที่ไมช่อบทัง้สามชนิด คือนกัเรียนที่อยูน่อก 𝐴 ∪ 𝐵 ∪ 𝐶 นัน่เอง ซึง่จะมีจ านวน  100 – 90 = 10 คน 
 

35. 500 

ให้คา่เรียงพิมพ์ = 𝑥 บาท  และคา่พิมพ์ แผน่ละ 𝑦 บาท  จากที่โจทย์ให้ จะได้ 𝑥 + 100𝑦 = 800 …(1) 

 𝑥 + 200𝑦 = 1100 …(2)  
โจทย์ถามคา่ 𝑥  เราจะเอา  2(1) – (2)  ให้ 𝑦 ตดักนั :  2𝑥 − 𝑥 = 1600 – 1100 

จะได้  𝑥 = 500 

 

36. 680 

ให้พี่มีเงิน 𝑥 บาท  น้องมีเงิน 𝑦 บาท  ดงันัน้  𝑥 = 𝑦 + 120   …(1)    และ  𝑥 + 𝑦  ≤  1240   …(2) 

โจทย์ถามคา่มากสดุของ 𝑥  ดงันัน้ เราจะก าจดั 𝑦    จาก (1) จะได้  𝑦 = 𝑥 − 120 

แทนใน (2) จะได้  𝑥 + 𝑥 − 120 ≤ 1240    →    2𝑥 ≤ 1360    →    𝑥 ≤ 680    ดงันัน้ คา่มากสดุของ 𝑥 คือ 680 
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37. 0.6 

มีลกูแก้วทัง้หมด = 6 + 3 + 1 = 10 ลกู  หยิบ 2 ลกูพร้อมกนั จะได้ จ านวนแบบทัง้หมด = (10
2

) = 
10×9

2
 = 45 แบบ 

แบบที่ได้สตีา่งกนั จะแบง่เป็น 3 กรณี คือ  แดงเขยีว + แดงเหลอืง + เขียวเหลอืง = (6)(3) + (6)(1) + (3)(1) 

 =    18 + 6 + 3    = 27 

ดงันัน้ ความนา่จะเป็น = 
27

45
   = 

3

5
   = 0.6 

 

38. 2 

สตูรพจน์ทัว่ไปของล าดบัเรขาคณิต คือ  𝑎𝑛 = 𝑎1𝑟𝑛−1 

จากโจทย์ จะได้    54 = 𝑎1𝑟3   …(1)    และ  1458 = 𝑎1𝑟6   …(2) 

โจทย์ถาม 𝑎1 เราจะก าจดั 𝑟  โดย  (1)2 ÷ (2)  ให้ 𝑟6 ตดักนั  จะได้ :  542

1458
 = 

𝑎1
2𝑟6

𝑎1𝑟6   ตดัเลข จะเหลอื    2 = 𝑎1 

 

39. 66 

𝑃56 จะอยูต่วัที่  
56

100
× (119 + 1)  = 

56

100
× 120  = 67.2 

จากช่องความถ่ีสะสม (F) จะได้ ตวัที่ 67 มีคา่ 65 

 และ ตวัที่ 68 มีคา่ 70 

 

ดงันัน้ ตวัที่  67.2 =  ตวัที่ 67 + 0.2 × (ตวัที่ 68 – ตวัที่ 67) 

 =     65      + 0.2 × (    70    –     65    ) 
 =     65 + 1         =  66 
 

40. 61.3 

หาคา่เฉลีย่เลขคณิตแบบอตัรภาคชัน้ 

จะประมาณให้คา่ 𝑥𝑖 ของแตล่ะชัน้ = จดุกึง่กลางชึน้ 

เช่น ชัน้แรก จะมี จดุกึ่งกลางชัน้ = 
1+20

2
 = 10.5 

คะแนนแตล่ะชัน้เพิ่มทีละ 20 ดงันัน้ จดุกึ่งกลางชัน้ท่ีเหลอืให้ +20 ไปเร่ือยๆ 
หาผลรวมคะแนนแตล่ะชัน้ (𝑓𝑖𝑥𝑖) แล้วบวกกนัดงัตาราง 

จะได้  𝑥̅ = 
3065

จ านวนนกัเรียน = 
3065

50
 = 61.3 

 
 

เครดิต 

ขอบคณุ คณุ Kue Kung ส าหรับข้อสอบและเฉลยนะครับ 

ขอบคณุ คณุ Ntt Dks ส าหรับข้อสงัเกตเร่ืองกลุม่ตวัอยา่งในข้อ 31 ครับ 

ขอบคณุ คณุ คชาพล เอกโรจน์รัตน์ ที่ช่วยตรวจทานเฉลยข้อ 40 ครับ 
 

คะแนนที่ได้ จ านวนนกัเรียน (คน) F 

52 13 13 
55 12 25 
57 17 42 
60 9 51 
62 10 61 
65 6 67 
70 14 81 
75 14  
⋮ ⋮  

 

จดุกึ่งกลาง
ชัน้ (𝑥𝑖) 

จ านวน
นกัเรียน (𝑓𝑖) 

𝑓𝑖𝑥𝑖  

10.5 3 31.5 
30.5 5 152.5 
50.5 13 656.5 
70.5 20 1410.0 
90.5 9 814.5 

  3065.0 
 


